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401 名

1.調査の目的

2.調査の概要

(1) 調査対象：令和5年3月卒業予定の高校3年生
(2) 調査期間：令和5年1月～2月
(3) 調査方法：各高等学校を通じて依頼

3.調査の結果

　　　回答数　　401人

4.調査対象学校

宮古地域雇用対策協議会

・宮古高等学校　　　　127 名

・宮古水産高等学校　　41 名

・山田高等学校　　　　30 名

・宮古恵風支援学校　　4 名

・宮古商工高等学校　　136 名

・宮古北高等学校　　　27 名

・岩泉高等学校　　　　36 名

　新規高等学校卒業者の宮古管内への就職率は年々低下しており、
宮古地域の将来を担う人材の確保が課題となっている。
　そのため、管内高校生の就職及び進学に対する意向調査を実施し
た上で、関係機関と連携した管内就職促進、定着に向けた取り組み
を行うことを目的とする。

宮古地域高校生
意向調査結果

宮古管内高校･支援学校高等部７校



 



問1 あなたの高校卒業後の進路（予定を含む）を教えてください。

№ 項 目 回答数

1 就　　職 145

2 大　　学 140

3 短　　大 34

4 専門学校 72

合　計 391

※未回答　10名

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 就　職 88 1 就　職 56
2 大　学 74 2 大　学 63
3 短　大 14 3 短　大 20
4 専門学校 31 4 専門学校 41

合　計 207 合　計 180

※回答者のうち性別無回答者　4名

就 職

37%

大 学

36%

短 大

9%

専門学校

18%

進路

就 職

42%

大 学

36%

短 大

7%

専門学

校

15%

進路(男子)

就 職

31%

大 学

35%

短 大

11%

専門学

校

23%

進路(女子)
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問２ 就職する業種（産業）は何ですか？

項 目 回答数
1 農林漁業 8
2 建設業 14
3 製造業 40
4 運輸業 5
5 卸売･小売業 14
6 サービス業 32
7 医療･福祉業 10
8 その他 19

合 計 142

※ その他の内訳

未定

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 農林漁業 5 1 農林漁業 3
2 建設業 5 2 建設業 9
3 製造業 20 3 製造業 20
4 運輸業 1 4 運輸業 4
5 卸売･小売業 4 5 卸売･小売業 10
6 サービス業 15 6 サービス業 17
7 医療･福祉業 8 7 医療･福祉業 2
8 その他 7 8 その他 12

合 計 65 合 計 77

農林漁業

6%
建設業

10%

製造業

28%運輸業

3%

卸売･小売業

10%

サービス業

23%

医療･福祉業

7%

その他

13%

就職する業種は？

農林漁業

8%
建設業

8%

製造業

31%運輸業

1%

卸売･小売業

6%

サービス業

23%

医療･福祉業

12%

その他

11%

農林漁業

4%

建設業

12%

製造業

26%
運輸業

5%

卸売･小売業

13%

サービス業

22%

医療･福祉業

3%

その他

15%
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問３ 就職する職種（実際担当する業務）は何ですか？

項 目 回答数
1 管理･専門･技術 22
2 事務職 10
3 販売職 11
4 サービス職 36
5 製造職 36
6 運転･配達･警備 2
7 建設･清掃等の労務 7
8 自営(家業) 1
9 その他 16

141

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 管理･専門･技術 8 1 管理･専門･技術 14
2 事務職 5 2 事務職 5
3 販売職 4 3 販売職 7
4 サービス職 17 4 サービス職 19
5 製造職 18 5 製造職 18
6 運転･配達･警備 0 6 運転･配達･警備 2
7 建設･清掃等の労務 4 7 建設･清掃等の労務 3
8 自営(家業) 1 8 自営(家業) 0
9 その他 8 9 その他 8

65 76

管理･専門･技術

16%

事務職

7%

販売職

8%

サービス職

25%

製造職

26%

運転･配達･警備

1%

建設･清掃等の労務

5%

自営(家業)

1%
その他

11%

就職する職種は？

管理･専門･技術

12%

事務職

8%

販売職

6%

サービス職

26%

製造職

28%

運転･配達･警備

0%

建設･清掃等の労務

6%

自営(家業)

2%

その他

12% 管理･専門･技術

18%

事務職

7%

販売職

9%

サービス職

25%

製造職

24%

運転･配達･警備

3%

建設･清掃等の労務

4%

自営(家業)

0%
その他

10%
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問４ 就職と答えた生徒のうち、当初（春頃）希望していた就職する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 67
2 管外 33
3 県外 45

合 計 145

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 44 1 管内 23
2 管外 21 2 管外 12
3 県外 23 3 県外 21

合 計 88 合 計 56

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

46%

管外

23%

県外

31%

就職する地域は？

管内

50%

管外

24%

県外

26% 管内

41%

管外

21%

県外

38%

管外 県外
盛岡市 17 岩手町 1 宮城県 14 新潟県 1
北上市 4 東京都 12 千葉県 1
滝沢市 2 大阪府 4 茨城県 1
釜石市 1 埼玉県 3
奥州市 1 神奈川県 2
一関市 1 未定 2 青森県 1
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問５ 就職と答えた生徒のうち、実際に就職する（希望を含む）地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 69
2 管外 38
3 県外 36

合 計 143

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 44 1 管内 25
2 管外 22 2 管外 16
3 県外 20 3 県外 15

合 計 86 合 計 56

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

48%

管外

27%

県外

25%

就職する地域は？

管内

51%
管外

26%

県外

23%
管内

45%

管外

28%

県外

27%

管外 県外
盛岡市 19 奥州市 1 東京都 9 青森県 1
北上市 6 岩手町 1 宮城県 6 茨城県 1
花巻市 2 神奈川県 5
釜石市 1 埼玉県 4
滝沢市 1 未定 1 大阪府 4
一関市 1 不明 1 千葉県 2
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問６ 問4と問5で地域が違っている場合、地域を変えようと考えたのはいつ頃ですか？
また、変えようと考えたきっかけ（理由）についても教えてください。

月 人数
4 ４月 2
5 ５月 1
6 ６月 5
7 ７月 10
8 ８月 6
9 ９月 3
10 １０月 2
11 １１月 1
12 １２月 1
1 １月 0
2 ２月 0
3 ３月 0

☆変えようと考えたきっかけ（理由）

・ コロナの影響があったから
・ すぐ帰れる
・ その就職先を進めていただいたから
・ わりと何処でも良かった
・ 一人で暮らせない
・ 一人暮らし金かかる
・ 家出たくなった
・ 会社の配属
・ 企業の意向で
・ 希望した職場が宮古じゃなかったから
・ 宮城で希望する職種の募集が少なくいけなかった
・ 求人票で見つけ、先生に進められた
・ 近いから
・ 現実的に
・ 自宅から近いため
・ 自分の希望する就職先につけると思ったから
・ 自分の思い描く職業が宮古地域にあった
・ 社員寮が無かったから
・ 周りに相談して話を聞いてみた　姉に相談して決めた　
・ 就職先が県外だったから
・ 職場がその地域だったから。
・ 新潟によさそうな職がなかった
・ 親に高卒で最初から遠くに行くなと言われたから
・ 進められた職場の勤務地が神奈川だった
・ 先生にいわれて決めた
・ 先生におすすめされたため
・ 他に興味を持ったから
・ 単純に仕事場所を変えた
・ 東京で働いている兄の意見を聞いて
・ 特にない
・ 北上市任自分に合った職業を見つけたから
・ 本気で働きたいと思った会社が川井にあったから。
・ 良いと思った仕事が千葉だった

0

2

4

6

8

10

12

働く地域を変えようと考えたのは、何月頃です

か？
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問７ 就職する地域を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
1 2 希望する職種がある 18 6 4 17 4 4 12 3 4
2 1 希望する会社がある 15 13 6 12 13 2 7 11 5
3 3 自立・一人暮らし 2 4 4 6 16 9 12 7 8
4 4 住み慣れているから安心 19 15 16 1 0 1 0 0 1
5 5 その地域が好き・貢献したい 8 8 12 0 2 11 1 3 5
6 6 親・家族の近くにいたい 3 13 13 0 2 5 1 1 3
7 7 先輩・知人がいる 3 5 6 2 0 2 1 4 5
8 8 その他 1 2 3 0 1 4 2 2 0

※その他のコメント
・金・高いレベルを学びたい・将来の夢を叶える為

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60

希望する職種がある

希望する会社がある

自立・一人暮らし

住み慣れているから安心

その地域が好き・貢献したい

親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる

その他

管内（宮古地域）

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30 35

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

住み慣れているから安心
その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

住み慣れているから安心
その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

県外

1番目 2番目 3番目
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問８ 就職する事業所を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

1 4 仕事内容・職種 17 4 3 10 0 0 7 0 2
2 2 自分が成長できる 7 8 3 6 6 3 7 4 3
3 1 企業の雰囲気 17 6 10 10 8 6 7 5 2
4 14 技能・能力・知識を活かせる 0 2 2 1 1 0 0 2 1
5 8 賃金がよい 3 1 3 0 3 5 2 2 2
6 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 6 13 7 2 5 5 1 5 2
7 9 寮・社宅がある 7 4 4 0 0 2 0 0 1
8 5 企業が安定している、成長が期待できる 2 9 6 2 3 0 2 5 3
9 10 通勤が便利 2 4 1 2 2 1 0 4 1
10 5 年金・保険などの福利厚生が充実している 4 7 7 1 3 4 2 2 2
11 16 免許・資格が取得できる 1 0 3 1 0 0 0 1 0
12 14 先輩・知人が働いている 1 0 2 0 2 2 0 0 2
13 18 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 0 2 0 0 0 0 0 0
14 13 企業の規模・知名度 0 1 2 1 0 3 1 2 1
15 12 研修制度が充実している 0 7 4 0 1 0 1 0 2
16 7 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 0 0 1 3 5 4 3 8
17 18 その他 0 0 1 0 1 0 0 0 0
18 10 転勤がある 1 1 7 0 0 2 1 1 4
19 17 家庭の事情（自営） 1 1 0 1 0 0 1 0 0

管 内 管 外 県 外

0 5 10 15 20 25 30 35

仕事内容・職種

自分が成長できる

企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

労働時間・休日・休暇の条件がよい

寮・社宅がある

企業が安定している、成長が期待できる

通勤が便利

年金・保険などの福利厚生が充実している

免許・資格が取得できる

先輩・知人が働いている

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

その他

転勤がある

家庭の事情（自営）

管内(宮古地域)

1番目 2番目 3番目
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0 5 10 15 20 25 30

仕事内容・職種

自分が成長できる

企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

労働時間・休日・休暇の条件がよい

寮・社宅がある

企業が安定している、成長が期待できる

通勤が便利

年金・保険などの福利厚生が充実している

免許・資格が取得できる

先輩・知人が働いている

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

その他

転勤がある

家庭の事情（自営）

管外

1番目 2番目 3番目

0 2 4 6 8 10 12 14 16

仕事内容・職種

自分が成長できる

企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

労働時間・休日・休暇の条件がよい

寮・社宅がある

企業が安定している、成長が期待できる

通勤が便利

年金・保険などの福利厚生が充実している

免許・資格が取得できる

先輩・知人が働いている

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

その他

転勤がある

家庭の事情（自営）

県外

1番目 2番目 3番目
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問９ 就職先を決める上で、誰の意見を最も参考にしましたか？

№ 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 67
2 先生 45
3 先輩･知人 6
4 自分のみ 16

合 計 134

1 管内に就職 2 管外に就職 3 県外に就職
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 34 1 親･家族 16 1 親･家族 16
2 先生 15 2 先生 20 2 先生 10
3 先輩･知人 3 3 先輩･知人 1 3 先輩･知人 2
4 自分のみ 9 4 自分のみ 1 4 自分のみ 5

合 計 61 合 計 38 合 計 33

1 男子 2 女子
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 36 1 親･家族 31
2 先生 30 2 先生 15
3 先輩･知人 5 3 先輩･知人 1
4 自分のみ 11 4 自分のみ 4

合 計 82 合 計 51

親･家族

50%

先生

34%

先輩･知人

4%

自分のみ

12%

誰の意見を参考にしましたか？

親･家族

56%先生

24%

先輩･知人

5%

自分のみ

15%

親･家族

42%

先生

52%

先輩･知人

3%
自分のみ

3%

親･家

族…
先生

30

%

先輩･知人

6%

自分のみ

15%

親･家

族…

先生

37

%

先輩･知人

6%

自分のみ

13%

親･家族

61%

先生

29%

先輩･知人

2%

自分のみ

8%
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問１０ 進学する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 32
2 管外 73
3 県外 147

合 計 252

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 21
2 管外 26
3 県外 74

合 計 121

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 11
2 管外 47
3 県外 70

合 計 128

※回答者のうち区分無回答者　3名

※参考

管内

13%

管外

29%
県外

58%

全体

管内

17%

管外

22%
県外

61%

男子

管内

8%

管外

37%
県外

55%

女子

管外 県外
盛岡市 47 宮城県 49 栃木県 2
滝沢市 9 青森県 16 福島県 2
北上市 3 北海道 16 茨城県 1
矢巾町 3 山形県 9 京都府 1
花巻市 2 秋田県 9 山梨県 1
釜石市 1 東京都 6 新潟県 1
奥州市 1 千葉県 4 神奈川県 1
一関市 1 愛知県 3 静岡県 1
二戸市 1 埼玉県 3 富山県 1

群馬県 2 福岡県 1
長野県 2
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問１１ 進学先卒業後に就職したい地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 45
2 管外 20
3 県外 45
4 未定 110

合 計 220

※管外
盛岡市 13
久慈市 1

※県外
宮城県 21
東京都 4
関東圏 1
茨城県 1
神奈川県 1
兵庫県 1
愛知県 1
東北 1

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 22
2 管外 6
3 県外 18
4 未定 56

合 計 102

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 23
2 管外 14
3 県外 27
4 未定 51

合 計 115

管内

13%

管外

29%
県外

58%

全体

管内

17%

管外

22%県外

61%

男子

管内

8%

管外

37%
県外

55%

女子

管内

21%

管外

9%

県外

20%

未定

50%

全体

管内

21%

管外

6%

県外

18%

未定

55%

男子

管内

20%

管外

12%

県外

24%

未定

44%

女子
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問１２ 就職する地域を決める上で重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
1 3 その地域が好き・貢献したい 7 5 0 4 4 2 19 11 3
2 1 住み慣れているから安心 14 8 10 13 4 1 18 22 2
3 4 希望する職種がある 2 4 1 1 4 2 4 5 20
4 5 希望する会社がある 7 12 13 1 1 3 0 1 0
5 2 自立・一人暮らし 12 8 10 1 5 6 3 3 11
6 6 親・家族の近くにいたい 3 7 7 0 2 3 0 1 3
7 7 先輩・知人がいる 0 1 2 0 0 1 0 1 4
8 8 その他 0 0 1 0 0 2 1 1 2

※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 55 39 6 100
3 3 自立・一人暮らし 6 8 44 58
1 2 希望する会社がある 39 39 6 84
5 4 その地域が好き・貢献したい 2 12 26 40
4 5 住み慣れているから安心 1 6 10 17
7 7 先輩・知人がいる 1 0 8 9
6 6 親・家族の近くにいたい 2 3 6 11
8 8 その他 3 1 2 6

管 内 管 外 県 外

未 定
合計

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

その地域が好き・貢献したい

住み慣れているから安心

希望する職種がある

希望する会社がある

自立・一人暮らし

親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる

その他

管内 管外 県外

0 20 40 60 80 100 120

希望する職種がある

自立・一人暮らし

希望する会社がある

その地域が好き・貢献したい

住み慣れているから安心

先輩・知人がいる

親・家族の近くにいたい

その他

1番目

2番目

3番目
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問１３ 就職する事業所を決める上で、重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 8 8 4 4 5 1 11 7 7
10 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 2 7 6 2 2 5 2 6 9
8 2 賃金がよい 5 7 2 3 4 5 6 7 3
1 3 技能・能力・知識を活かせる 13 3 3 3 0 2 11 2 4
6 5 企業の雰囲気 4 5 5 3 2 2 3 9 6
2 6 自分が成長できる 6 3 7 2 3 0 2 2 4
5 8 企業が安定している、成長が期待できる 6 1 2 1 1 2 6 3 0
9 7 年金・保険などの福利厚生が充実している 1 5 4 1 1 2 3 3 6
7 9 通勤が便利 0 3 1 0 1 1 0 1 1
11 11 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 0 1 0 1 0 1 1 1
14 10 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 0 3 0 0 0 0 2 1
4 13 企業の規模・知名度 0 0 1 1 0 0 0 0 1
12 15 研修制度が充実している 0 0 1 0 0 0 0 1 0
19 18 その他 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 13 先輩・知人が働いている 0 2 1 0 0 0 0 0 0
18 12 免許・資格が取得できる 0 0 2 0 0 0 0 1 1
16 15 寮・社宅がある 0 1 0 0 0 0 0 0 1
13 18 転勤がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0
17 15 家庭の事情（自営） 0 0 2 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種

労働時間・休日・休暇の条件がよい

賃金がよい

技能・能力・知識を活かせる

企業の雰囲気

自分が成長できる

企業が安定している、成長が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利

子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

その他

先輩・知人が働いている

免許・資格が取得できる

寮・社宅がある

転勤がある

家庭の事情（自営）

管内 管外 県外
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※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目

8 3 賃金がよい 11 25 14 50
10 1 労働時間・休日・休暇の条件がよい 12 16 31 59
1 4 技能・能力・知識を活かせる 27 12 8 47
3 2 仕事内容・職種 34 13 10 57
6 5 企業の雰囲気 9 15 11 35
2 6 自分が成長できる 4 10 7 21
5 6 企業が安定している、成長が期待できる 4 7 10 21
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 2 5 8 15
11 11 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 1 2
7 9 通勤が便利 1 2 3 6
4 11 企業の規模・知名度 2 0 0 2
14 18 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 0 0 0
18 10 免許・資格が取得できる 1 1 2 4
12 11 研修制度が充実している 0 0 2 2
16 14 寮・社宅がある 0 1 0 1
19 14 その他 1 0 0 1
13 18 転勤がある 0 0 0 0
15 14 先輩・知人が働いている 0 0 1 1
17 14 家庭の事情（自営） 1 0 0 1

管 内
合計

0 10 20 30 40 50 60 70

賃金がよい

労働時間・休日・休暇の条件がよい

技能・能力・知識を活かせる

仕事内容・職種

企業の雰囲気

自分が成長できる

企業が安定している、成長が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

通勤が便利

企業の規模・知名度

転勤がない・転勤の地域が限定されている

免許・資格が取得できる

研修制度が充実している

寮・社宅がある

その他

転勤がある

先輩・知人が働いている

家庭の事情（自営）

1番目 2番目 3番目
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問１４ 就職を考える上で役に立つ（役に立った）と思うものは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

4 1 職場見学・体験・インターンシップ 306 135 134 37

1 2 学校での進路相談・進路指導 282 180 64 38

7 3 就職情報誌・就職情報サイト 210 31 60 119

2 4
管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

100 17 46 37

6 5
外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

91 7 34 50

3 6 市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等 65 7 21 37

5 7
地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

52 4 13 35

8 8 広報（県・市町村）による企業・従業員紹介 40 2 13 25

9 9 その他 19 11 2 6

0 50 100 150 200 250 300 350

職場見学・体験・インターンシップ

学校での進路相談・進路指導

就職情報誌・就職情報サイト

管内企業を集めての校外での説明会等

（しごとメッセ等）

外部講師を招いての学校での講演会等

（進路ガイダンス等）

市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等

地元企業の社員を講師とした学校での講演会等

（出前講座等）

広報（県・市町村）による企業・従業員紹介

その他

1番目 2番目 3番目
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問１５ 住む地域を決める上で重視することは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

2 1 働きたい仕事・会社がある 216 134 57 25

14 2 安全で快適な暮らしができる 138 26 45 67

4 3 買い物が便利 123 31 56 36

1 4 周りの人が暖かい・接しやすい 105 68 21 16

3 5 まちが都会的・賑わいがある 101 34 34 33

10 6 通勤のしやすさ 99 22 36 41

12 7 公共交通機関が充実している 85 15 34 36

6 8 自然・環境のよさ 83 16 34 33

5 9 遊べる場所がある 59 13 19 27

8 10 医療・福祉施設が充実している 52 11 19 22

7 11 地域に誇り・愛着が持てる 33 7 10 16

13 12 道路が整備され、他地域に移動しやすい 32 9 8 15

11 13 子育てや介護がしやすい 29 1 13 15

9 14 学校等の教育施設が充実している 15 4 5 6

15 15 その他 6 3 1 2

0 50 100 150 200 250

働きたい仕事・会社がある

安全で快適な暮らしができる

買い物が便利

周りの人が暖かい・接しやすい

まちが都会的・賑わいがある

通勤のしやすさ

公共交通機関が充実している

自然・環境のよさ

遊べる場所がある

医療・福祉施設が充実している

地域に誇り・愛着が持てる

道路が整備され、他地域に移動しやすい

子育てや介護がしやすい

学校等の教育施設が充実している

その他

1番目 2番目 3番目
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問１６ 就職を考える上で、不安な事はありますか？

一人住らし
金銭の管理
1人ぐらし
1人なこと
AIの導入による職不足
いわゆるブラック企業じゃないかどうか
お金
お金
お金の管理
しかくをとれるか。
しっかりと自分が役に立ち、愛着持てる仕事に就けるか
しっかりと話すことができるか
しっかり出来るか？
しっかり生活していけるか
しっかり働けるかどうか・自立できるかどうか
その会社や周りの環境になじむまでが不安。
その仕事をまっとうできるか不安。
その仕事を上手くやっていけるか
その職場でやっていけるかどうか
どういう職種があって、自分はどれに向いているか何をやりたいかが分からない
どうなるか分からない
とくになし
ブラック企業
ブラック企業ではないか
ブラック企業を判別するにはどうしたらいい？
まだない。
マナーや言葉づかいなど
一人ぐらし
一人だけでしっかりと生活することができるか
一人暮らし
一人暮らし・仕事
何をしておいた方がいいのかよく分からないこと
何年間働くことができるか。
家事をこなせるか
会社になじめるか
会社の人と上手に関わっていけるか
学生時代に働く経験が出来なかった事
環境
宮古市の就職先のなさ
求人情報の労働条件が分かりにくい
具体的な仕事が分からない
継続できるのか
検定が取れるか
交通機関の事や対人関係がうまくできるかの不安
交通機関の事や話す言葉がつまったり声が出せないことがある
交通面
今のところはなし
仕事
仕事したくない
仕事のなれ
仕事を継続できるか
仕事を続けられるか、処方された薬や病気の状態で仕事を休むことになった時
子どもが出来た時転勤があり、子供が友達作りに困らないか
自分がその就場でしっかり仕事ができるか
自分が希望した会社でしっかり働いていけるか
自分が持っている資格を活かすことができるかどうか。安定した生活をおくっていけるよう
な賃金が出るか。
自分が働いている姿を想像できない
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自分が本当にその職業でやっていけるのかどうか
自分にあった仕事を見つけられるかどうか不安
自分に向いているか
自分に向いているかどうか
自分に合う会社が有るかわからない
自分に合う仕事が出来るか
自分のスキルが足りなくて仕事についていけない
自分の収入だけで最低限の生活ができるか。
人間関係がうまくいくかどうか
自分の職種は安定しないので少し不安ではある
自分の能力
自分の能力などを活かせれるかが不安です
自分の能力を活かす事が本当に出来るのか
自立して1人でやっていけるか不安があります
辞めずに続けられるか
社会人になれるか不安
就職することができるかどうか。
就職することができるのか
職場の環境が良好なものか
就職できるかどうか
就職後の職場に馴染めるか
就職後やっていけるか。税金などの支払い
就職先で上手く働けるかどうか不安です。
就職先の人達と仲良くできるか
十分な賃金
将来の見通しが持てない
将来への不安
将来性があるか
上司との関わり
上司や同期との人間関係
上手くできるか
上手くやっていけるかどうか
条件を妥協せず、自分の望む会社に就職できるか
職場になじめるかどうか
職場の雰囲気
職場の雰囲気が良いかどうか
職場の雰囲気になじめるか
職場の雰囲気や人間関係
職場探し
職場内の上下関係。
職場内上下関係
食
新卒の若い人材より経験豊富な方々が活躍するとされる職で若い間の収入は安定するのか
人とのコミュニケーション　・お客さんの対応
人に恵まれるかどうか
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係
人間関係（上下関係）・仕事の安定
人間関係・給料
先輩や上司と上手くやっていけるか不安
全部不安
全部不安です。
続けていけるか不安
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体力面や技術面などで仕事についていけるか
大学院卒業後に就職する予定なので、まだ就職については考えていない
賃金、環境
賃金や職場の雰囲気、福利厚生の充実さ
通信制は週１登校でしたが、仕事を始めると週５なのでちゃんと通えるかが心配
転勤
転勤は多いかどうか
働き続けられるか
働けるか不安
内定できるか心配
不安なことしかない
福利厚生がしっかりしているのか。
本当に就職できるか
面接
落とされること
理解して続けていけるかどうか
労働条件
人間関係
職場の雰囲気
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問１７ 就職を考える上で、行政や学校にしてほしいこと（してほしかったこと）はありますか？

・お金に関する授業を取り入れてほしい。（収入、支出、ＦＸなど）
・社会のマナーに関する授業を積極的に取り入れてほしい。
・もっと企業を知りたかった。
・公務員職だけでなく民間企業についても紹介してほしい。
・職場への理解度を高める
・進学予定の学部学科コースで学んだ先、どんな職業につけるのか　・その中で自分の気に
なった職業の中でも、どのような部門に分かれるのか　・その職の収入
インターンシップ
インターンシップ

ガイダンス等、企業・事業について学べる場を提供して欲しい
サポート
セミナーや説明会を積極的にひらいてほしい。
どのような企業があるのか知りたい
どんな仕事があるか、どうしたらその職業に就けるのかをもっと知りたい。
バイト可
マイナーな仕事も紹介して欲しい
もっと多種類の職業を教えてほしかった
リターンないなら税減らせ
育休や有休などの支援。
何を知っておくと就職する上で良いのか教えてもらいたかった。
確実に合格へとつながる自信となる事をやってほしい
学校…会社の本当の真実を教えてほしい
学生向けの説明会を休日などに行って欲しい
企業ガイダンスなど
企業がもっとアピールしてほしい。
企業の方と直接話せる時間を作ってほしい
企業の良い所を集めた講演ではなく、良い所も悪い所もしっかり伝えてくれる講演をして欲
しい
希望する職業で働ける職場の紹介
宮古地域にあるすべての企業を職種ごとに分けて紹介して欲しい
求人票にとらわれず、自分の就きたい職業を選択できる権利が欲しかった
給料、手当とかが良い仕事の紹介
給料引き上げ
結構早めのうちから進路活動をしてほしい
県内の職業について
見学や体験など増やしてほしい
現状のもので私は十分でした。
交通費の負担
講演会を増やす
講演会を増やす
今のままで良い
最低賃金を上げる
資格持ってれば有利とか教えてほしい
自分が就職する上で、もっと頑張って欲しいアドバイスを伝える所
自分の考えを否定せず、前向きなアドバイスをしてほしいです
社会でのマナー・ルールを学ぶ場があればよかった
就職する企業に事前に足の不具合がある事を伝えてほしい
就職先の紹介、体験学習
紹介
詳しい詳細
詳しい情報の公開
職のジャンルについての説明
職種についてさらに知りたかった
色んな職業を教えて欲しい
色々な種類の仕事説明
色々な枠を設けて求人を取ってほしい。　　　　　　　　　　　　　　　　　例）日商2級
以上保持者、手話ができる
進学だけどりれきしょの書き方を教えてほしかった
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進路は高校1年からある程度固めないと痛い目を見る事を自分は高校2年の冬にインスタグラ
ムを通して知ったので、地域のイベントとか興味を引く講演や話で関心を引く事
進路相談
生徒に情報を与える
相談する機会をもっと作ってほしかった
賃金をあげること
賃金を上げてほしい
適切な給料であるかの見直し
転職の事について知りたかったです。
幅広く自由に就職を決めさせてほしかった
分からない
満足しました
履歴書の書き方について教えてほしかった
労働に関しての法律の教え
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問１８ 宮古地域の企業に対して、望むことや期待すること、知りたいこと等はありますか？

BIGになってほしい
お金
お祭りなどイベントがあったら積極的に参加して町を活発にしてほしいです。
コンビニの散らばり具合どうなってるんですか？
とくにない
とくにない。
とくになし
どこに何があるか分からないので分かりやすくする工夫をしてほしいです
どのくらいの企業が宮古にあるのか
どのような会社があるのか、さらに知りたい
どのような企業があるのかを詳しく知る事ができる冊子のようなものを高校生に配布したら
いいと思います
どの職種でも休日や勤務時間がしっかりしているか。
働きやすくするために工夫していること
どんな仕事があるか
どんな事をしているのか
ホームページを開設する、または誰が見ても理解できるくらい見やすく分かりやすくする
まだどのような企業があるのかはすべて分かっているわけではないので、どのような企業が
あるか知りたい
もっといろんな職種を増やしてほしい
もっと町を発展できるようにしてほしい。
各企業の賃金を知りたい
労働条件を知りたい
学校に来て会社の魅力を教えて欲しい
活気

企業の事を詳しく知る機会が少ないのでSNSでの宣伝を始めてほしい
企業の特徴
基本給上げて欲しい
期待していない

期待してない
休日がしっかり用意されている
宮古をにぎやかにして欲しい
宮古市に活気が溢れる。老若男女が過ごしやすい。楽しいと思える企画を立ててほしい
宮古市の企業の状況がどうなのか教えて欲しい
宮古市の枠を超えて様々な場と交流する機会を設ける
宮古地域にどのような企業があり、良い所を伝えてもらいたい。
給料を高くしてほしい
月給
現在の企業の状態が分からないので良い所だけでなく悪い所も含めて知りたい
工業のつながり
更なる発展
最低賃金アップ、雇用年数アップ
最低賃金を高くする
仕事内容に見合った給料をもらいたい
市役所の詳細な業務内容を知りたい
若い子たちの娯楽をもっと造ってほしい
若者の育成
若者向けのものを増やしてほしい
若者向けの企業が少ない
職種を増やす
職場の幅を広くする事
職場の雰囲気が良い事
職場の雰囲気や社内評価。
職場環境
色々な建物がほしい
新入社員が嫌悪を抱くことのないようにしてほしい
盛り上げていってほしい
接しやすい、話しやすい
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大学で学んだ事を生かせる技術職を増やして欲しい
第一、二、三次産業すべてにおいて宮古地域は発展できると思っています
地域の事
地域活動に参加しやすい。
地域密着型の事業のさらなる展開
賃金が高い
賃金が他の県と比べると結構低いと感じるので、これは上げてほしい
賃金をあげる事
賃金を上げて欲しい
賃金を上げる
賃上げ
発展の差を埋める事
福利厚生の充実、雰囲気の良さ
満足
民間入っても不自由なく生活できるくらいお金ください
有名になれば人も来る
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問１９ 宮古地域に若者が集まり、暮らしやすい地域になるためにはどのような取組が必要と思いますか？

・イオンなどの大きい店を建てる　・自然を生かした遊び作り（木の滑り台など）
・はやりのお店があると良い（スタバ、ファッションなど）
・わからない
・駅近くの店をすべて取り壊し新しい店を作る　・移動のしにくさをなおす
・宮古市にしか出来ないビジネスが出来る施設をつくる　・飛行場を作る　・釣りのツアー
みたいなのをやる　・交通の便をよくする　・子育てサポートを強化する（義務教育の金を
無償化など）
・給料の値上げ
・バスを増やす
・老若男女年齢を問わず遊べる場所を増やす
・免許取得にかかる費用の補助
・医療整備
・住宅購入の補助
・教育の充実化（学校以外）・若者への支援金の増加（学費・生活費）・ヤングケアラーや
家庭環境が劣悪な子供を助ける制度
・交通網の発達（バスの走る本数を増やすなど）
・お店を増やす（空き家を使って若者が集まりそうなお店などを作る）⇒ネットでアピール
・公共交通機関を使いやすくする。
・新入社員への支援をする。
・仕事がたくさんある
・娯楽・ショッピングセンターが充実している
・交通が便利
・子育てに厚い支援　・交通をもう少し増やす　・災害に強く
・市が積極的に動く事　・子育てをしやすい環境について学ぶ事
・若い人が必要とする場（公園、公共施設など）を作る
・若者（高校生）が快適に過ごせる場所をつくる。
ex)カフェなど勉強できる場所
・若者向けのイベントを増やすことが必要だと思う。
・お祭りなどを積極的に行うことが必要だと思う。
・住みやすい環境
・施設の充実性
・買い物に苦労しない
・地域のためになるようお金を使う
・商業施設を増やす　・公共交通機関の充実
・他の地域との関りを強く道路の整備　・宮古でしか出来ない事のアピール
・大型商業施設建設　・医療制度・子育て制度の強化　・活気ある商店街と企業
・長時間移動しなくてもある程度の物は近場で買い物できること　・多種多様の職種・職場
を設ける
・都市化　・子育てのしやすさ　・移動手段
・働きやすい環境づくり
・SNSを利用して企業をPR
・買い物や遊び場が充実　・自分がやりたい職種があるかどうか
・末広の店をつぶして大きいショッピングモールを作る　・若者向けの物や場所がない　・
つまらない
・魅力的な就職先を増やす
・遊ぶ場所を作る事　・若い人の意見を聞く事
・遊べるような（大型）商業施設　・公共交通機関の充実
SNSで発信。学校で考えて実行する
イーストピアみやこや、みやっこベースのように幅広い年代の方々が来られる場所が増える
といいと思います
イオン
イオンを建てる
イオンを建てる。
イオンを建てる。新幹線開通。
イベント、施設の増加（ショッピングモール、カフェなど）
イベントなどを開催したり、宮古の魅力を発信する取組み
イベントを開催する。ショッピングモール等充実させる
イベント等だけでなく施設を見直す必要があると思う
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インスタ映へするところを作り、ぎんぎんを上げる。
お店が沢山増えてほしい（飲食店、カフェ）
お店やバスの本数が増えるといい
お店や自然を増やすといい
お年寄りの意見ばかり尊重するのではなく、若い人からの話をしっかり聞いて行動するべき
きっさ店増やしてもいいんじゃないかと思います。
コミュニケーションをとる（関りを増やす）
ショッピングモールの増設
ショッピング施設などの雨の日でも遊べる場所
スポーツなどを行う
その地域の特徴をネットで広める
それぞれの地域にある特色や良い所を限られた場所だけでなく様々な場所に行って伝える活
動
たくさんのお店を作る　遊べる所を増やす
チェーン店を増やす
デパートやショッピングモールを作る
とくにない
ドラックストアの数が異様に多いように感じる。もっと若者やファミリー向けの飲食店や企
業が必要だと思う。ドラックストアが多すぎて売り上げもそれぞればらつきがあるのでは？
バスなどの時間を増やし、移動の量をもっと増やす。
バスや汽車の本数を増やす。　大型ショッピングモールを設置する。
ファストフード店を増やす　バスの本数を増やす
プリクラ機を置く
ボランティア活動
ボランティア活動を少しでも興味を持ってもらえるようなものにしていく。
遊び場として交流を深める場所を造る
まず宮古市ではない
まちおこし
もう少し遊び場やショッピングモールなどを増やしたり造る
もっと若者たちが集まれる所を造ったほうがいい。スーパーなどではなく、ショッピング
モールを造ったほうがいい。
もっと若者向けのイベント開催するべきだと思う。遊べる場所が少なく結果市内から出て遊
んでしまうのでもっと遊べる場所が欲しい。若者に人気のあるチェーン店を増やしてほし
い。
もっと店を増やし、特産物をもっと広げる
やはりカフェが欲しい
ラウンドワンをつくる。
リフレッシュできる場所を増やす
意見を聞く
移住しやすい制度を作る
移住者を増やすための取り組みを増やす
医療、福祉をもう少し充実させていくべき。高齢者向けの政策だけでなく、若者に対する政
策も行って定住、定住を図っていくべき。
一から作り直す
駅周辺の建物が充実していない。キャトルが無くなったので、駅周辺での買い物がすごく不
便。
駅前をにぎやかにする
駅前を賑やかにする
家賃を下げたり、住みやすさをアピールすればいいと思う
学校の設備を充実させる・お店を増やす
学校や、企業の種類がたくさんあることが必要だと考えます。
活気あふれる街になるような取組み
環境を変える必要がある。交通の便利が悪い、お店が少ないなど…
企業を充実させる取り組み
宮古にお店を増やす
宮古を発展させる
宮古市にしかない魅力を発信する、または新しく生み出す
宮古市内に色んな店や会社を造る。バス、汽車の本数を増やす
宮古地域にアミューズメント施設を建てると良いと思います
建物をカラフルにする
現時点での取り組みが分からない為、更に発信していくべきです
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現状では別にいらないと思う。
雇用の算出
雇用や子育てに配慮した政策を行う
娯楽を造る
娯楽施設を作る
娯楽施設を増やす
娯楽施設を造る。ショッピングモール等を造る。
交通機関
ICカードを入れてほしい
遊べる場所を少しでも多く増やす
交通機関の利便性向上
交通機関を増やしてほしい
交通機関を増やす
交通手段の改善
公園などを増やす・行事を増やす
公共交通の充実
公共交通機関が充実している
公共交通機関などの移動手段の充実
公共交通機関の本数を増やし、価格を下げる
公共交通機関の利便性が高まり、福祉や子育て支援が充実する
公共交通機関を良くする
公通機関の改善
祭などを増やす
子育て支援、店を増やす、働ける場所を増やす
子供の意見も尊重する
思いつかない。
思い切って遊園地を作る。岩手は岩山パークランドしかないし、岩山パークランドは古いか
ら遊園地を作ることで若者が来ると思う
若者がくるようなしせつを建てる
若者が楽しめる商業施設の設置（公園が多すぎると思う）
若者が興味もてる場所つくる
若者が行けるところ
若者が集まりやすい施設を増やす（ショッピングモールなど）　公園が多すぎる（意味な
い）
若者が集まるには服屋などを充実させたほうがいいと思います。
若者が集まれるようなイベントを開く
若者が働きたいと思うような企業や仕事が必要だと思う
若者が働きたいと思う職場を新しく作る
若者が働きたくなるような場所を作った方が良いと思った
若者が暮らしやすいようにイオンなどの大型ショッピングモールなどを造る
若者が暮らしやすい環境を整えること。
若者が活発になれる所を増やす。
若者が遊べるような施設を作ったりする
若者が遊べる所を作る
若者が遊べる場所を増やす
若者たちにとってのメリットがあれば暮らしやすく、人も増えると思います。
若者にやさしい地域にする事
若者に優しいサービス
若者の育成
若者の興味をひくような建物を増やす
若者を引きつけるような企業やイベントの宣伝。
若者を集めるためには特産品をPRする
若者向けの施設を作る
若者向けの取り組み
若者向けの制度を作る
若者向けの政策を実施する。市議などに若い人を増やす。
若者向けの店、施設
需要があるイベントや施設
住みやすい街づくり
住みやすい環境をつくる
住む場所を提供する。若者にとって有利な点をアピールする（補助金が出るなど）
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住める土地を増やす
商業施設
商業施設（イオン）を作る
商業施設の作成
商業施設を建てる
商業施設を増やす
商業施設を増やすべき
商業施設を造る
商業施設を造ること
少しずつ暮らしやすくなり町づくりが良くなっていると思うのでこの調子で行けばいいと思
います
場所をつくる
情報を発信する
食べ物や観光地をPRする
新しい店を増やす
進学就職支援などを充実させる
人が集まりやすい施設ができるといいと思います。遊ぶところを作ったら良いと思います
人が集まる場所を作る
盛岡までの所要時間のさらなる短縮。　公共交通機関の充実化と利用の推進。
若者向けのイベントの開催。
説明会
全体的に足りなくてこれが足りないとあげるのは難しい
他県から人を招くことが出来る取り組みが必要
多分、無理
大きいショッピングモールを建てる
大きい建物を増やしていく
大きくて、企業が多数入っているデパートを作る
大学の選択肢を増やす
大企業に来てもらう
大型ショッピングセンターの有無を商店街の人のみで決めるのではなく、市民に決めさせる
べきだった
大型ショッピングセンターを造る
大型ショッピングモール、遊ぶ場所
大型ショッピングモールができる
大型ショッピングモールなどがあればいいと思う
大型ショッピングモールを作る
大型ショッピングモールを誘致する
大型デパートの新設
大型商業施設やイベントをやる
大形ショッピングモールや店をもっと建てるべき。
大手企業をふやす。
誰もが利用できる施設を増やす。
知らない
地域のイベント
地域の人の意見をしっかりと取り入れる
地域の魅力をもっと押し出す
地域を活性化させる取組み。　イベントや店を増やす。
地域交流の場を積極的に増やす
町に店を増やす
町の再設計
町の雰囲気を明るく人あたりをよく支援にも力を入れる。
賃金を上げる（介護・医療系）
店や遊び場を増やすような取組。
店を活性化させる
店を増やす
店を増やす
店を増やす
都市にする
都市へのアクセスがしやすい。　色んな人が目を向けるような施設を造る。
働きやすい環境をつくる
働ける場を増やしたり、遊べたりする場がもっと必要だと思う
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買い物する場所を増やしてほしい。
買い物できる場所を作る
買い物をしやすくする　遊びの場を作る
末広町の組合の人達の考えを変える必要があると思います。商店街存続は大切ですが、若者
が欲しいならイオンモールを宮古市に建てるべきだったのではないでしょうか。
魅力をアピールする
魅力を増やす
民度を上げる　小中のいじめを黙認しない
目標
遊びやすい施設をつくる
遊び場の提供
遊び場を沢山作って欲しい事（ゲームセンター、公園等）ショッピングを増やす
遊ぶとこ増やす
遊ぶ所がないと若者は集まらないと思います
遊ぶ所を増やす
遊ぶ所を増やす
遊ぶ所を増やす！
遊ぶ場所や仕事の数を増やす
遊ぶ場所を増やす
遊ぶ場所を増やす。　商業施設を増やす。
遊べることろを増やす
遊べるところがある
遊べるところを増やす。
遊べる場所（デパートなど）を増やせばいいと思う。
遊べる場所や商業施設を増やす
遊べる場所を作る。
遊べる場所を増やす
遊べる場所を増やす
遊べる場所を増やす
遊べる場所を増やす
流行りなものを取り入れる。　交通の便を良くする。　環境整備に力を入れる
流行りの店を作る
良い大学、商業施設が必要
話題性のある取り組みをする
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